

February 10, 2023

**RFB 23-4010 – THREE SISTERS SPRINGS CANAL SHORELINE STABILIZATION
CONSTRUCTION PROJECT**

**ADDENDUM #1
(Acknowledgment is required.)**

The Bidder shall acknowledge its review and receipt of this Addendum by signing below and including a signed copy of this Addendum with its bid submittal, or as stated in Section 4.1, Basis for Award of Agreement of the RFB. Failure to do so could result in disqualification of the bid.

Please note that underlined information (*example*) is added wording and stricken information (*example*) is deleted wording.

I. CLARIFICATIONS:

1. Attachment 2, Work Category Specific Qualifications, Certified Diver Services, Page 26 of 64, is hereby replaced in entirety with Attachment 2, Work Category Specific Qualifications, Certified Diver Services, Page 26 of 64 Revised 02/10/2023, included with this Addendum, to reduce the construction value stated in the first bullet:

- Construction requiring use of a Certified Diver(s) for one or more of the following: dredging operations, material placement, quality control, and sedimentation control with a construction value of at least ~~\$100,000~~ to \$10,000.

II. QUESTIONS AND ANSWERS:

1. Question: What is the engineer's estimate for the Project?

Answer: The engineer's estimate for the Project is \$734,200.

2. Question: Will the Bidders have access to the Project site after the mandatory pre-bid conference/site visit?

Answer: Yes, Bidders may have access to the Project site after pre-bid conference/site visit, but will be subject to the City of Crystal River's admission requirements to the site.

3. Question: How long may the Bidders use the access sticker issued by the District for entrance into the Project site?

Answer: The Bidders sticker will only allow access for Bidders to the Project site on February 1, 2023; scheduled date of the mandatory pre-bid conference/site visit.

4. Question: Is tree protection required?

Answer: General Requirements Specification 01005 details Protection of Trees under requirement No. 106(B1-4). In general, “the CONTRACTOR shall adequately protect all trees and shrubs with barricades as shown on the drawings in accordance with ordinances governing the protection of trees....” The City of Crystal River does have an ordinance to protect heritage trees; however, based on a site visit by City staff there are no heritage trees located in the vicinity of the project area. This does not alleviate the contractor from protecting all trees to remain to the greatest extent practicable. The limits of construction, including the access areas and staging area, should be staked and reviewed by the District/FWS before installation of silt fence as some adjustments may need to be made based on field conditions.

Other Specifications that address Tree Protection include, but are not limited to:

- General Requirements 01005 1.09(E) – Tree Location
- Control of Work 01015 1.05(C-D) – Care and Protection of Property
- Temporary Barriers and Controls 01530 – Barriers - General (A)(1)
- Clearing and Land Preparation 02110
- Excavation and Backfilling 02220 – 3.01 Site Preparation

Georgia Hudson
Senior Procurement Specialist
cc: Project Manager

ACKNOWLEDGEMENT OF ADDENDUM #1

BY: _____
DATE

(TYPE/PRINT NAME AND TITLE)

COMPANY NAME

End of Addendum #1 for RFB 23-4010

**ATTACHMENT 2 (continued)
FOR
THREE SISTERS SPRINGS CANAL SHORELINE STABILIZATION CONSTRUCTION PROJECT
BID NUMBER RFB 23-4010**

WORK CATEGORY SPECIFIC QUALIFICATIONS

Bidder/Key Subcontractor must provide a **minimum of three (3) references** that meet the requirements below.

CERTIFIED DIVER SERVICES (Revised 02/10/2023)

Bidder must demonstrate Bidder's/Key Subcontractor's experience and expertise in the tasks provided below that meet the minimum stated requirements for each project reference. Specific projects, locations and contractor who performed work must be provided.

- Construction requiring use of a Certified Diver(s) for one or more of the following: dredging operations, material placement, quality control, and sedimentation control with a construction value of at least \$10,000
- Project at substantial completion within the last five (5) years

REFERENCE FORMAT

Bidder/Subcontractor Name: _____

Reference Business/Owner Name: _____

Reference Contact Person: _____

Reference Address: _____

Reference Email Address: _____

Reference Phone No.: _____

Project Name: _____

Project Location: _____

Contractor Project Manager: _____

Site Superintendent: _____

Contract Amount: _____

Date Project Commenced: _____

Date of Substantial Completion: _____

Date of Final Completion: _____

Description of Work Performed: _____
